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N o u l g u v e r n . 
Noul guvern a fost format, spre satisfac-

inea generală, punându-se capăt crizei ivite 
ir'unul din momentele cele mai dificile prin 
ire a trecut vreodată tara. 

Dăm mai jos decretul de numire al noi-
i miniştri. 

Ferdinand I 
Prin grafia lai Dumnezeu şi Voinţa 

afionald, Rege al României. 
La toţi de faţă şi viitorii sănătate. 
Având in vedere decretul sub n-rul... am 

teretat şi decretăm : 
Ari. I. — Numim ca miniştri ai noştri, 

uetari de Stal, pe dnii : 
Al. Vaida-Voevod, preşedenţia şi ex-

mele. 
General Averescu, internele. 
General kăşcanu, războiul, 
i. Pelivan, justiţie. 
Octavian Goga, instrucţiune publică şi 

le. 
Aurel Vlad, finanţe şi ad-interim Ia in-

«trie. 
M. Popovici, lucrări publice. 
V. Bontescu, domeniile. 
Şt. Pop, ministru al Ardealului fără por-

folia. 
Pan. Haiipa, ministru delegat al Basara-

ii, fără portofoliu. 
1. Inculeţ, ministru al Basarabiei, fără 

(torolta. 
I. Nistor, ministru al Bucovinei, fără 

rtofoliu. 
Art. //. — Preşedintele consiliului nos-

i de miniştri este însărcinat cu executarea 
tzentului decret. 

Dat în Bucureşti la 5 Decemvrie 1919. 
Ferdinand 

Preşedintele cons. de miniştri şi ministru 
al afacerilor streine. 

Dr. Al. Vaida-Voevod. 

In actualul guvern, după cum se vede, 
[iniştii n'au nici un reprezentant. 

Deasemenea nici partidul naţionalist de 
ib şefia dlui N. Iorga, deoarece acesta a de-
irat că este contra unei intrări în guvern a-
iirea de d. general Averescu. 

Nici ţărăniştii însă, nici naţionaliştii n'au 
fuzat concursul lor guvernului actual, atâta 
np, cât noul minister va înţelege să se 
raţie în limitele programului ce sta la baza 
mei formaţii ministeriale. 

După părerea generală, ca şi după aceea 
dlui Vaida Voevod, s'a format un guvern 
n, menit să inspire încredere opiniunei pu-
ice române. 

Tăria actualului guvern constă în două 
nete de o deosebită importanţă pentru in-
esele naţionale. 

Primul punct îl constitue faptul că gu-
rauí a fost format sub preşedinţia dlui Vaida 
livod, şi că din el fac parte dnii Vlad, Po
povici, Goga, Pop şi Bontescu, adecă unii 
i reprezentanţii cei mai de frunte ai Ar-

, iar al doilea punct e constituit de 

intrarea în minister a dlui general Averescu, 
bărbatul de stat de o considerabilă populari
tate şi care a primit portofoliul internelor în 
urma stăruinţelor actualului preşedinte de 
consiliu. 

D. Alexandru Vaida-Voevod, în calitatea 
sa de reprezentant al României la Conferinţa 
de pace, a reuşit să-şi asigure o mare influ
enţă asupra cercurilor politice de acolo, graţie 
adîncei sale cunoaşteri a întregei situaţii şi 
graţie modului cum a ştiut să pue în discuţie 
chestiile cele mai vitale pentru interesele şi 
prestigiul României. 

Venirea dlui Vaida-Voevod la preşedinţia 
Consiliului, explică îndeajuns schimbările sur
venite în deciziile Conferinţei de pace. 

In fine intrarea în cabinet a dlui general 
Averescu, are o deosebită importanţă, deoare 
ce acest fapt politic, va avea ca efect conso
lidarea ordinti interne, de care ţara avea a-
tâta nevoie. 

D. general Averescu, este fără îndoială, 
astăzi unul din bărbaţii noştri politici, cari se 
bucură de mai multă încredere în faţa ţărei. 

Intrarea sa în guvern, la un departament 
atât de important ca acela al internelor, a pro
dus pretutiadeni un efect liniştitor şi aceasta 
se datoreşte, trebue s'o recunoaştem,! tactului 
cu care au fost conduse tratativele cu gene
ralul, de bărbaţi politici ardeleni. 

Astfel cum este alcătuit noul guvern, cre
dem că va avea mijlocul să facă faţă situaţiei 
şi să dea o soluţie satisfăcătoare marilor pro
bleme la ordinea zilei. 

Fidelitatea şvabilor către unguri. 
Sub acest titlu citim cu mirare în zia

rul din Gluj „Uj Világ* delà 6 Decemvrie 
1919 următoarele: 

La 24 Noemvrie a. c. şvabii din Bănat 
au întemeiat o societate culturală-socială, al 
căreia scop este să menţină poporul şvab, 
conform vechilor tradiţiuni, fidel prieteniei cu 
maghiarii. In şedinţa de constituire ministrul (?!) 
Iacob Bleyer şi secretarul de stat (?!) dr. 
George Stauer, au rostit cuvântări viu aplau
date în cari au dovedit că şvabii din Banat 
au nevoie de buni şi destoinici conducători, 
cari să cimenteze conlucrarea cu ungurii şi 
s'o reţină delà orice aberaţiuni. (Delà împrie
tenirea cu idea României Mari?!) 

• Ga prezident al organizaţiuaei acesteia 
şvăbeşti, a fost aies dr. Constantin Kayser, 
jude. 

De dorit, ar fi să se ştie, de când 
şvabii din Bănat, au miniştri şi secretari 
de Stat, cum şi unde s'a ţinut o asemenea 
întrunire şi cum s'a făcut că asemenea ştiri 
pot apărea într'un ziar maghiar, fără ca 
cenzura să fi observat enormitatea lucru
rilor publicate. 

fvoi ştim că şvabii din Bănat, au făcut 
cu totul altfel de declaraţii în ceia ce pri
veşte modul cum înţeleg ei să se acomodeze 
faţă cu noua situaţie. 

In a/unul deschiderei parlamentului, 
este nevoe ca această chestie să fie lămurită 
pe deplin. * 

„Ceaiul" doamnelor române. 
Din cadrul unde ne-am oprit, pentru a 

prinde sub o mai largă perspectivă aceea ce 
se petrece înăuntru, spectacolul ne apare e-
moţionant şi delicios. 

In sunetele triumfale ale muzicei, în re
vărsarea atenuată a luminei, doamnele şi 
domnişoarele membre ale Reuniunei femeilor 
române servesc cu o graţie neobosită, asis
tenţei, prăjiturile mici şi delicate şi ceaiul fin 
şi parfumat. 

Mâni aristocratice şi albe, fac să dispară 
cu gesturi repezi şi uşoare risipa de pahare 
şi farfurii goale de pe mese, înlocuindu-le cu 
altele, de astădată pline şi aduse în folosul 
oaspeţilor noui sosiţi. 

Degete subţiri şi fine, obişnuite să în
târzie visătoare pe clapele de fildeş ale pia
nelor, sau pe eleganta ţesătură a dantelelor, 
transportă acum cu iscusinţă tăvile încărcate 
cu pahare, mirându-se ele singure de forţa 
şi de agerimea lor. 

Domnişoare, în rochi cu tăetura elegantă, 
ofiţeri în bogate uniforme, ţivili ale căror haine 
de serată contrastează cu alba strălucire a 
plastroanelor, consumă cu plăcere ceaiurile 
admirabil pregătite şi prăjiturile artistic con
fecţionate de mâinile doamnelor române; le 
consumă cu entusiasm şi cu plăcere de oare 
ce fie care ştie că toată această febrilă şi 
nobilă activitate, nu are ca scop dorinţa în
săşi a distracţiei, ci o ţintă mult mai frumoasă 
şi înaltă şi anume aceea ca toate sumele a-
dunate să servească la diferite acte filantro
pice, la acte de un profund înţeles uma
nitar. 

In timpul acesta, în acordurile devenite 
suave ale muzicei, în mişcări ritmice, armo
nios legate între ele, magia dansului umple 
deodată sala. Valsul se schimbă într'o polcă 
şi aceasta la rândul ei într'o gavotă, pentru a 
se termina într'o horă impozantă jucată 
de întreaga asistenţă şi în care tricolorul 
delà sânul doamnelor şi domnişoarelor apare 
ca un măreţ şi strălucit simbol. 

Tablou impresionant şi mişcător, în care 
dragostea de ţară se împreună cu sentimentul 
iubirei de aproape, viziune delicată, ce tran
spusă pe o pânză, ar fi putut să fie iscălită de 
marele nostru Grigorescu ca şi de mâna unui 
Fragonnard. 

Şi acum, când orchestra a intonat marşul 
final, doamnelor şi domnişoarelor membre ale 
Reuniunei femeilor române, vă rugăm să daţi 
cât mai curând altă serbare organizată — de 
se poate — şi mai cu gust şi mai frumos. 

Gândiţi-vă însă că iarna este grea, că 
aceia pe care voiţi să-i ajutaţi sunt numeroşi, 
că sunt atâţia copii cari trebuesc trimişi ia 
şcoală şi că mizeria şi sărăcia nu au fost nici 
odată mai mare ca acum după război. 

Cereţi dar mai mult pentru ceaiurile 
voastre fine şi pentru prăjiturile făcute în mod 
atâta de artistic. 

Cereţi cu o delicată energie pentruca 
orcine e bucuros să-şi dea prisosul pentru a 
ajuta pe cei săraci. 

Daţi-ne o iluziune mai solidă că vă pu
tem fi folositori. 

Şi vindeţi mai ales ţigarete şi flori,.., cât 
mai multe flori! 

Florile oferite de mâinile voastre albe, 
pentru a alina durerile şi sărăcia, nu vor fi 
niciodată scump plătite, de oarece sufletele şi 
inteligenţa noastră, pe care le învăţaţi să fie 
generoase, vor considera florile ce veţi vinde 
ca un simbol ai bunătăţei femenine şi ca un 
admirabil talisman! Alex. Anestin. 
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Ziua de 1 Decemvrie în Oravita, 
! 

Memorabila zi a Unirei tuturor români
lor, s'a serbat în Oraviţa-montană cu solem
nităţi demne de măreţia zilei. 

Festivităţile au început cu serviciul di
vin, celebrat în biserica „bufenească" de adm. 
protoireu Cornel Stefan azistat de profesorul 
C. Popovici. Cântările de strană au fost cân
tate de înv. G. Dragoescu şi profesorul D. Iz-
vernicean, iar răspunsurile au fost date de co
rul mixt bisericesc condus de învăţătorul G. 
Lipovan. 

La sfârşitul slujbei s'a cântat „Imnul na
ţional" de corul elevilor delà liceu sub con
ducerea profesorului de muzică N. Lighezan. 

La serviciul divin au lüat parte corpul 
ofiţeresc în frunte cu d. lt.-colonel Alexan-
drescu, autorităţile locale, public mult şi ales, 
cum şi tinerimea şcolară delà liceu şi şcoala 
primară, cu profesorii şi învăţătorii. 

După ieşirea din biserică d. lt.-colonel 
Alexandrescu a vorbit ostaşilor despre în
semnătatea zilei. Ostaşii au răspuns cu urate 
puternice la adresa Maj. Sale eroului nostru 
rege Ferdinand l. şi la aceea a Casei Domni
toare. 

După aceasta a urmat prea frumoasa 
difelarea care a arătat, că soldaţii români se 
mişcă într'adevăr „ca nişte şoimi in zbor". 
Ei au fost şi rămân fala şi mândria noastră 
naţională. 

Un strein, fost ofiţer, spunea cu acest 
prilej că niciodată nu a văzut o ţinută mai 
frumoasă ca aceea a armatei române. 

Am trecut apoi la biserica rom. cat., 
unde s'a făcut „Rugăciune de mulţumire", 
după care publicul s'a împrăştiat pentru a se 
întruni iară d. a. la festivalul liceului „Gene
ral Drăgălina" ţinut în sala teatrului. 

Bogatul program al serbărei a fost o 
adevărată supriză. Iţi creştea inima, văzând 
sutele de elevi şi eleve în pitoreşti costume 
naţionale, cântând atât de dulce frumoasele 
cântări naţionale, în cor mixt şi cu multă pre-
cisiune, sub conducerea profesorului Li
ghezan. 

La nivel a fost şi conferinţa talentatului 
profesor L. Costinescu, care a cetit „Unirea 
tuturor românilor" delà plămădire nană la în
truparea ei la 1 Decemvrie 1918 în Alba-
Iuha. 

„Banatul" şi „La Tisa", au fost decla
mate frumos de elevii liceului: Daina şi Bor-
lovan, d. L. Gostin profesor al liceului local 
şi care este şi autorul poesiilor de mai sus 
a fost aplaudat de asistenţi şi deasemeni şi 
inimosul povestitor bănăţean, prof. D. Izver-
niceanu, autorul „Poemului Unirii" declamat 
de elevi cu duioşie şi pricepere. Gaşi biserica, 
aşa şi teatrul, a fost arhiplin de public ales, 
venit şi din depărtări mai mari să se poată 
înălţa sufleteşte. 

Gorpul profesoral, în frunte cu directorul 
liceului cf. Mihai Drugărin a fost felicitat căl
duros de public pentru silinţa depusă în ve
derea reuşită serbărei. Succesul material, nu 
a rămas mai pe jos de cât cel moral. înainte 
de încheere, ţinem să amintim ordinea şi dis
ciplina ce a domnit între elevi şi care a fost 
cu adevărat exemplară, cum şi ţinuta publi
cului deamnă de clipele înălţătoare ale zilei 
de 1 Decemvrie. 

George Lipovan, 
învăţător. 

Căsătoria ofiţerilor. 
Printr'un ordin circular, ministerul de 

război prevede: comandanţii de corpuri şi 
servicii, înainte de a aproba căsătoria ofiţe
rilor, să cerceteze cu amănunţime actele pen
tru a se constata dacă In adevăr sunt întoc
mite în spiritul legii şi regulamentelor căsă
toriilor militare. 

Ministerul face observaţia că ofiţerii sau 
părinţii viitoarei soţii a ofiţerului caută să elu
deze legea prin numiri de experţi cari le 
convin sau cari le dau acte de complezenţă, 
apreciând valoarea sau venitul imobilului do
tai la sume fabuloase pentru a se putea sa
tisface cerinţele legii. 

— D. Vasile Qoldfş , va fl candidatul 
b locului majorităţi lor parlamentare l a 
demni ta tea d e preşedinte al Camerei . 

• 
— Ziarele franceze afirmă că după 

hotărîrea Consiliului suprem, Qaliţia va fi 
dată Poloniei pe timp de 25 ani, asigu-
rândui-se guvern şi parlament autonom. 

— D. Siambulinsky a declarat presei 
franceze că Bulgaria urmăreşte menţinerea 
păcii în Balcani şi că fără gânduri ascunse 
şi sub patronajul aliaţilor, execută clauzele 
teritoriale impuse de Conferinţa de pace. 

• 
— C D. R. a hotărît să acorde suma 

necesara pentru acoperirea cheltuelilor de 
reparare a şcoalei profesionale din Arad. 

* 

— Mercuri, în 10 Decemvrie c, dimi
neaţa la orele 10, va ţine şedinţă comisia 
administrativă a oraşului. 

Membri comisiei cari vor absenta delà 
şedinţă fără a-şi motiva absenţa, se vor con
sidera ca demisionaţi din comisie. 

I > ' 3 ' S>.'-.' -TI}, '« l»»í«.-í ; (fit: 

— La ^societatea doamnelor române* 
sau mai înscris următoarele membre şi 
membri fondatori : dna Letiţia Moldovan, 
d. Remus C. Moldovan, dnele Ioana Boneu, 
Olga dr. Vicaş, Constanţa Seculin, Elena 
Franca n. br. Pop, Hortense br. Pop, Her
mina Vasiion, Aurelia Păcăţian, dşoara 
Augusta Rubenescu, dna Sofia Mihulin, 
Emilia Bersovan, dşoarele Ecaterina Şauer, 
Elena Damian, Veronica Carp, doamnele 
Constanţa Lazar, Cornelia Chera, Mări-
oara dr. Pătruţ, Valeria dr. Robu, Iustina 
Şerban, Ecaterina Vaţian, Victoria Anto-
nescu, Irina dr. Grozda, d. dr. Ioan Ursu 
avocat, dr. Stefan Tămăşdan medic şi dna 
pictoră Domnica Ispravnic. Membre pe 
viaţă dnele Lucia dr. Stoenescu şi Veturia 
Mihailovici. Membre ordinare: Dnele Ana 
Mo ga, Volumnia Balta şi Ersilia Ursu. 

— Cetim în „Gazeta Transilvaniei": 
Suma totală a bancnotelor emise de banca 
Ausfro-Ungară pe întreg teritoriul fostei mo
narhii austro-ungare se ridică ia suma de 48 
miliarde 500 milioane. S'a pus întrebarea, care 
este suma ce cade în seama nouei republici 
austriace? Lucrări au început în acest sens. 
După calculul aproximativ ar fi vorba de 
9 - 1 0 miliarde. 

Un decret regal a stabilit în Italia cursul 
coroanei austriace la 60 centime italiene. 

După toate probabilităţile cursul coroa
nei se va restabili şi la noi. 

— D. Alexandru Piteleşeanu a fost nu
mit secretar general la ministerul de interne. 

• 
Avis. Goíegii învăţători, cari mi-au scris 

în chestia întregirei salarului prin ajutorul de 
stat, cum şi ceilalţi colegi bănăţeni, cărora nu 
li-s'au rezolvat petitül* făcute pentru întregi
rea salarului, sunt poftiţi a mi trimite urmă
toarele informaţiuni. 

1. Gând (data precisă) şi prin cine (re
vizorát, consistor sau Ordinariat) au trimis 
petiţiile? 

2. Unde se află prezintate petiţiile, la 
comitetul administrativ, ori la resortul culte
lor şi instrucţiunei ? 

3. Numărul, sub care se află petiţiile la 
prefectura judeţeană, ori la resort? 

Oravita-Mont. în 4 Dec. 1919.— George 
Lipovanu, v. preş. Asociaţiei, înv. s. jud. 
Garaş-Severin, membru al Consiliului ge
neral. 

Ceaiul, dat în saloanele „Crucei Albe' 
de Reuniunea doamnelor române, a avut tio 
strălucit succes. 

Sumele adunate, aşa după cum am anun
ţat, vor fi utilizate în scopuri de binefacere. 

Un public numeros a luat parte la 
serata. 

Muzica reg. 3 Olt, a cântat in tot timpul 
seratei, sub conducerea inteligentă a şefului 
său d. Vasiliu, a căruia competentă, este în
deajuns de cunoscută. 

Din informaţiile ce au cules, reese căit 
curând „Reuniunea doamnelor române" vi 
organiza o nouă serată filantropică. 

— Curtea cu juri din Brabant (Belgie} 
a condamnat la 20 ani muncă silnică % 
250,000 franci amenda pe W. Vogel, dim 
tor la „Revue Internaţionale" pentru fapii 
cd s'a pus în serviciul duşmanului. 

- Ettore lanni, director la „Gorriere da 
la Sera", Baldo directorul ziarului „Mess* 
gero", Bedjioni redactor la „Gazeta del Po-
polo", Raimondo Gentimi şi Vetori, redactoii 
la «Giornale de Italia", Federzani delà „Ida 
Nazionale" şi Capa au fost aleşi în Camen 
italiană. 

* 
- In Bulgaria se găsesc arestaţi Peşti 

subşeful partidului radoslavoffist ; Tonce! 
Dimceff. Petcoff, Bacaloff, Apostoloff, Popoţ 
Kezniopki, general Nardenoff, foştii miniştri 
drii Georgeff şi Provadaloff, ginerele şi cura 
natul lui Radoslavoff; generalii Protegroi 
Kutinceff. Petroff, deputaţii Rancoff, Usunoi 
Altimorski ; ziariştii Damianeff, Sauceff, jio 
nomoli şi Kolaroff, redactori la ziarele DneV' 
nik, Utro, Narodni Prava şi Kambana. To 
aceştia vor fi daţi judecăţii ca autori ai de 
zastrului bulgar, rezultatul pe urma politici 
lor germano-file. 

• 
- Ziarul italian „Corriere delà Sera' 

anunţă că d. Vestnici a fost rechemat i 
postul de ministru plenipotenţiar sârb la Paris. 
El e învinuit că a avut cunoştinţă de cot» 
plotul contra principelui regent Alexandru 
descoperit la Zagreb. Soţia sa e america» 
şi aparţine unei familii înrudite cu preşedii 
tele Wilson. 

Conferinţa de pace şi Smerita, 
Pe deoparte se vorbeşte de apropiaţi 

dizolvare a Consiliului suprem, iar pe deal 
şi'n legătură cu ostilitatea Senatului noi 
american faţă de tratatul delà Versailles 
întrevede polibilitatea unei faze noui şi foarte 
importante în lucrările Gonferinţei de pace. 

Nu este exlusă posibilitatea ca tratatati 
delà Versailles să i-se refuze ratificarea dt 
către Senatul american, — fapt care în me 
invitabil ar aduce după sine excluderea de 
gaţilor Statelor Unite din sânul Gonferinţei i 
pace. 

De aci ar putea să se schimbe direcţii 
politică si metoda de lucru ale celorlate di 
legaţiuni, în special ale celei italiene. De all 
lucrul acesta a şi fost discutat la Roma 
ultimul timp cu prilejul demisiunei ministrul 
de externe, Tittoni. In primul rând excluderi 
delegaţilor americani ar avea drept efect ap 
carea integrală a pactului delà Londra îa j 
voarea Italiei, pact pe care numai Statei 
Unite nu-1 semnează la 1913 şi dintr'a căft 
cauză n'a fost astăzi respectat. 

O asemenea plecare din sînul conferinţe 
ar modifica radical situaţia internaţională 
pentru ceilalţi participanţi la congres şi 
deosebi pentru România. 

(D* ; 
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Constituirea partidului national 
maghiar din parlamentul Roma-

niei-mari. 
Maghiarii au intrat în campania electo

rală desbinaţi, cu diferite programe, - neho-
tărîţi. 

Ajunşi în parlament au avut ocaziune să 
se convingă, că idea României Mari nu este 
o utopie, ci im fapt realizat, în vederea bine
lui conaţionalilor lor. 

Aceasta i-a determinat ca prin ziarul 
„Uj Világ" să lanseze un apel cătră unguri
mea din România, desluşind-o că este o ne
cesitate naţională a ungurimii din Ardeal, 
Grişana şi Banat, să iasă din pasivitatea po
litică şi socială şi să ia parte activă la viaţa 
politica a nouei sale patrii, unde va trebui să 
trăiască şi să moară. 

Deputaţii maghiari din parlamentul Ro
mâniei, au ca bază a programului lor pro
gramul Ardealului votat în marea adunare na
ţională a românilor la Alba-Iulia. 

La 27 Noemvrie a. c. deputaţii şi sena
torii maghiari, aleşi de ungurii din Ardeal, 
luând cunoştinţă de faptul, că Conferinţa de 
pace, a dat României şi de „jure* toate teri
toriile din fosta Ungarie cari şi până acum 
au stat sub administraţia G. D. al Ardealului, 
s'au constituit într'un partid unitar, sub nu
mele de „Partidul aliat democrat săcuesc şi 
maghiar", a!egându-şi unanim de preşedinte 
pe: senatorul baron Ludovic Daniel, vice
preşedinte Andreîu Morvay, şi U. Bela Mau
rer, deputaţi. Secretar: deputatul dr. conte 
Gasehode, referent al presei : deputatul dr. 
Bela Lengyel. 

Organ oficios al partidului a fost aies 
ziarul clujan «Uj Vilăg\ 

Partidul în ultima sa declaraţiune afirmă, 
că ţine de o primă datorie eliberarea din la
gărele de prinsonieri a tuturor internaţilor şi 
prinsonierilor unguri din România-Mare, cari 
au fost luaţi în ultimele lupte, sau cari au fost 
internap din diferite interese de stat de prin 
nouiie teritorii, precum şi readucerea la vetre 
a ungurilor din România, internaţi încă în di
ferite tabere de prinsonieri din ţările antante. 

Protocolul de constituire al partidului, a 
fost subscris de cei zece deputaţi şi senatori 
unguri. 

Deputatul dr Iosif Fáy, a refuzat intrarea 
în noul partid. Comitetul partidului va reveni 
în curând asupra atitudinei acestui deputat. 
In sfârşit a început a pătrunde adevărul şi lu
mina pretutindeni în România-mare. N. 

Dorinţele Slovacilor din Banat. 
Comitetul executiv al slovacilor din 

Banat a adresat dlui prefect al judeţului 
Temeş, dr. Cosma, următoarea telegramă: 

^Populaţia slovacă, compusă din mai 
multe mii de oameni a comunelor mari: 
Vucova, Blaşova, Bocşa Română, Surducul 
Mare, Doclin, Pizeşi, /idovin, Ersig şi Ver
mes a hotărît, în adunarea populară, ca să 
se alăture la hotărîrea comunelor Scăiuş, 
Teci şi Braşova pentru nedespărţirea Ba
natului şi alipirea lui la România Mare. 
Comitetul executiv asigură pe M. S. regele 
Ferdinand despre credinţa slovacilor şi se 
va adresa cu rugare către preşedintele ceho
slovacilor, dr. Torna Mazaric, ca să pre
zinte rugămintea lor conferinţei de pace şi 
să obţie satisfacţie* (B. P. Cluj). 

Serbia semnează pacea. 
Bucureşti 8. — Din Paris se anunţă: 

consiliul suprem s'a întrunit Vineri, şi de 
acord cu delegaţia de pace iugoslavă, a ad
mis unele modificări în interesul Serbiei, 
prin care anticipează data plăţilor ce se vor 
putea face Jugoslaviei din suma totală a 
despăgubirilor. 

Sârbii semnează azi tratatul cu Austria, 
după care i se va permite Serbiei să sjem-
neze tratatul cu Bulgaria. 

Şedinţa cenuşiei admini
strative a judeţului Brad. 

Ieri a ţinut şedinţă comisia administra
tivă a judeţului Arad. 

Prefectul judeţului, d. dr. I. Marşieu, 
deschizând şedinţa la orele 10 dimineaţa, a-
duce la cunoştinţă comisiei că Rezortul de 
finanţe din Cluj a acordat judeţului Arad 87 
vagoane sare: 46 dela Dej şi 41 dela Uioara, 
pentru a se satisface necesităţile întregei popu
laţii din judeţ. 

Din aceste vagoane 33, după informa-
ţiunile primite, au şi trecut în noaptea de Du
minecă spre Luni prin gara Teiuş şi sunt în 
drum spre Arad. 

S'a mai acordat populaţiei judeţului Arad 
1 vagon (80- 90 lăzi) şi 25 lăzi de chibrite, 
cari se vor livra de fabrica din Timişoara. 

D. subprefect Mladin raportează că ti
nerii din judeţ s'au prezentat cu toţii punctual 
la recrutări. 

Gu privire la recolta porumbului dsa 
spune că a fost foarte bună. Cartofi s'au fă
cut însă foarte puţini. 

S'au făcut demersuri ca restul de car
tofi necesari aprovizionărei populaţiei să fie 
adusă din împrejurimile Braşovului. 

Revizorul şcolar, d. I. Moldovan cere ca 
şcolile din judeţ să fie provăzute cu cele ne
cesare şi aceasta să se facă şi până ce se 
vor putea constui eforii şcolare în toate co
munele. 

Comisia decide ca primăriile comunale 
să fie îndrumate a da tot ajutorul şcolilor. 

Procurorul de stat d. dr. A Grişan, face 
un raport despre starea temniţelor şi cere a-
jutorul administraţiei cu privire la procurarea 
de alimente pentru cei întemniţaţi. 

Comisia decide împlinirea acestei cereri. 
Şeful directiunei financiare d. I. Arseno

vici arată că în luna Noemvrie s'au incassat 
ca dare directă 654 944 c , adică cu 167.240 c. 
mai mult ca în luna Octomvrie şi cu 412.634 
cor. mai mult ca în luna Noemvrie. anul 1918. 
Ca dări indirecte s'au incassat 782.150 c. 
adică cu 50.681 coroane mai puţin ca în luna 
Octomvrie şi cu 176.620 coroane mai mult 
ca în luna Noemvrie, anul 1918. 

Inspectorul edil d. lancu Ileana face ra
port despre starea drumurilor judeţene. Re
marcă îndeosebi starea deplorabilă a drumu
rilor din sectorele Pâncota - Seleuş, Musca— 
Maderat, Tâmova—Guied—Buteni. 

Comisia decide ca primpreturele să fie 
obligate a arăta de urgenţă ce drumuri 
sunt a se repara în primul rând şi totodată 
comunele să arate cu ce ajutor vor contribui 
la repararea drumurilor, ca aceasta reparare 
să se poată face cât mai curând. 

Reparările drumurilor se vor face te
meinic. 

Gonsilierul agricol d. Onisifor Beju aduce 
la cunoştinţă comisiei că divergenţele ivite 
între marii proprietari de pământ şi ţărani, cu 
prilejul arândărilor, sunt aranjate aproape în 
toate comunele. 

Gu privire la semănaturi spune că ace
ste s'au făcut în judeţ în acest an în cel puţin 
aceiaş măsură, ca anul trecut. 

Comisia hotăreşte apoi că primpretorii 
să fie obligaţi a prezintă lista acelora, cari 
doresc să facă exemenul de secretar comu
nal. Examenul se va face în faţa unei comisii 
examinatoare. 

Toţi aceia cari vor presta examenul vor 
fi cvalificaţi de secretari comunali. 

La acest examen se pot înscrie toţi a-
ceia, cari pot dovedi că au terminat 6 clase 
ale şcoalelor medii şi 3 ani de practică admi
nistrativă. 

TELEGRAME. 
Cum e primit noul guvern. 

Bucureşti 6. Noul guvern a făcut aseară 
la orele 9 jurământul înaintea Regelui. 

Noul guvern e primit cu multă simpatie şi 
bucurie de opinia pabiieă. 

Pe bulevardul Elisabeta am văzut aziăzl 
o manifestaţie a invalizilor de război, cari in 
frunte cu un mare drapel şi muzica militară îşi 
manifestau bucuria faţă de noul guvern. 

La orele 3 după masă guvernul a ţinut 
consilia în care s'au discutat numirile secretari
lor generali prefecţilor şi altor funcţionari su
periori. 

Instalarea nouilor miniştri. 
Bucureşti 7. D. general Averescu a inat 

în primire minsterul de interne, d. M. Po
povici ministerul lucrărilor publice, d. Vîad 
ministerul de finanţe iar d. Goga pe acel 
al instrucţiunei publice. Nouii miniştri au 
cerut concursul funcţionarilor respectivi. 

Nouii delegaţi ai României la Confe
rinţa de pace. 

Bucreşti 7. Deocamdată au plecat, în 
calitate de legaţi speciali ai ţârei româneşti 
la conferinţe de pace d. dr. Ion Cnntacuzim 
şi ministrul Românei la Aihena, Filaliti. 

România a iscălit pacea. 
Bucureşti 7. Eri la amiazi d. preşedinte 

el consiliului, dr. Alexandru V. Vaida s'a 
prezentat la legaţi un ea americană, unde 
erau întruniţi reprezentanţii marilor pu
teri. O. prim ml nistru a făcut declaraţia 
oficlaiă, că România va subscrie pacea. 

* 

Bucureşti 8. - Generai Coandă, conform 
instrucţiunilor primite, a semnat azi pacea 
la Paris. 

Prima şedinţă a Camerelor. 
Bucureşti 8. — Mâne d. m. va avea loc 

prima şedinţă a camerelor. Azi, Luni, a avut 
loc un consiliu de miniştri, luându-se h&îănri 
asupra unor importante numiri administrative. 

Primele proecte ale guvernului 
Vaida. 

Bucureşti 8 — intre primele proecte de 
legi ale noului guvern, vor fi acelea pentru 
consfinţirea un tei Ardealului, Basarabiei şi 
Bucovinei cu patria mamă, şi proectele pen
tru organizarea administrativă a Ardealului. 
In acest scop la Cluj va rezida un ministru 
delegat al guvernului; asemenea la Cernăuţi 
şi Chişinău, ajutaţi de mai mulţi directori şi 
secretari generali. 

Aceasta reorganizeze va necesita un timp 
mai îndelungat. 

Tratatul ungar. 
Lyon 8. — Consiliul suprem interaliat, 

a adoptat definitiv clausa financiară pre
cum şi pe cea privitoare la despăgubirile la 
cari va fi obligată Ungaria prin tratatul, 
care astfel esie complect gata. 

Censurât: Dimitrie Panaitescu. 

Mari greve în Italia nordică. 
Lyon 8. — Din Milano se anunţă că 

greva muncitorilor de toate categoriile, isbuc-
nită acum câteva zile la Milano, a luat pro
porţii. 

Deşi confederaţia muncei a ordonat re
începerea lucrului pentru ziua de Joi, 4 De
cemvrie, ordinul nu a fost ascultat. 

Teatru, Muzică, Cinematograf, 
Teatrul APOLLO 

In 8 şi 9 Decemvrie 

Romanul lui Robert Brac-
co în film 

Mama 
Dramă socială în 4 acte. 

In rolul principal ltala 
Manzlni, 

Te 614 

T e a t r u l U R A N I A 
In 8 şi 9 Decemvrie 

Dramă de Henry Bernstein 

Doamna Zouzou 
Romanul unet căsătorii în 

4 acte. 
In rolul principal: Luise 
Derval artista dela J C O -

medie Française*. 
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Marţi, 9 Decemvrie îVîV. 

Direcţiunea societăţii comerciale 
r o m â n e p e acţli din Oradea-Mare 
cu adâncă întristare anunţă, că binemerita
tul ei fondator şi membru în consiliul de 
administraţie 

Dr. COR O M N POP 
Comandor al ordinului „Coroana Româ
niei" posesor al ordului „Merit pentru 
Comerţ şi industrie", senator, fost pre
fect, directorul esecutiv al institutului de 
credit şi economii „Bihoreana" avocat, etc. 
a adormit în Domnul după grele suferinţe 
la 28 Noemvrie 1919 seara la 915 ore în 
etate de 55 ani. 

înmormântarea defunctului a fost în 
30 Noemvrie 1919 la orele 2 p. m. din 
catedrala gr. cat. română. 
Fie-i tárina uşoară şi memoria binecvuântată! 

REGATUL ROMÂNII). 
COHSIUUL DIRIGENT. RESORIUL FIHBHTELQR 

No 253/1919. Secţia I-Res. 

Aviz pentru publicul, care cere serviciile noastre şi 

ORDIN DE SERVICIU 
pentru funcţionarii secţiei 1 (datoria publică) 

din resortul finanţelor Consiliul Dirigent. 
Noi, Şeful secţiei Datoria Publică (I) Re

sortul Finanţelor Consiliului Dirigent, 
Având în vedere adevăratul înţeles al Art. 

90 cin legea despre constatarea şi percepţiunea 
impozitelor directe. 

Cunoscând incorectitatea şi anomalia fi
nanciară, care rezultă din faptul, că de prezent 
singur statul mai este acela, care mai face ser
vicii gratuite în dauna tezaurului public, deoarece 
Ea prestaţiunile serviciilor cerute pe seama pu
blicului nu controlează îndreptăţirea financiară a 
singuraticilor pretenţi la obţinerea de servicii şi 
beneficii de ori-ce natură, în timp ce funcţiona
rilor li-se răpeşte timpul cel mai preţios pentru 
reculegerea funcţionarilor de stat în vederea 
consolidării şi restaurării financiare a Statului, 
pentru care scop este de cea mai mare urgenţă; 
urmărirea, secvestrarea şi pedepsirea tuturor res-
tanţierilor de dare, 

Am decretat şi decretam; 
1. Se interzice strict tuturor funcţionarilor 

acestei secţii de a face ori-ce servicii pe seama 
particularilor, fie indivizi singuratici, fie repre
zentanţi de-ai persoanelor colectiv.?, cari nu pro
bează cu livretul (cărticica) de dare, că şi-au 
achitat toate dările până ia sfârşitul trimestrului 
curent. 

2 Sunt obligaţi funcţionarii acestei secţi;, să 
pretindă delà toţi particularii, cu care vin în 
contact de serviciu : 

Să arate cărticica de dare înainte dc 
a î n c e p e orl-ce serviciu ori clarificare, 
apoi In consecinţă să-i îndrume la achitarea ur
gentă a tuturor restanţelor de impozite până in
clusive trimestrul curent, arătându-Ie, că de azi 
înainte statul nu mal p o a t e face servici i 
gratuite. 

3. Toţ» funcţionarii, cari nu vor r specta 
acest ordin elementar de morală financiară, care 
se cuprinde şi In art. 90 din Legea despre 
constatarea şi Perceperea dSrilor directe şi vor 
continua a face servicii pe seama astorfel de 
persosne neoficiale din public, cari nu dovedesc 
cu cărticica de dare achitarea dărilor până la 
sfârşitul trimestrului curent, vor fi traşi în cer
cetare disciplinară (dacă sunt definitivi), sau vor 
fi imediat dimişi din serviciu (dacă sunt provizori). 

4. La resolvarea tuturor actelor în legătură 
cu servicii si beneficii de acordat publicului se 
vor invita toate autorităţile Statului, Judeţelor, 
Comunelor să aibă în vedere aceste măsuri, 
procedând în conformitate 

Ciuj, la 24 Noemvrie 1919. 

Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor 
Şeful secţiei Datoria Publică 

Co 754 V. Vlaicu. 

R E G I M E N T U L 14 C Ă L Ă R A Ş I 

ANUNŢ. 
Regimentul 14 Călăraşi dă în întreprindere 

unei persoane bine pricepute în arta bucătăriei 
casinut ofiţerilor în schimbul unor frumoase be
neficii şi alte avantagii. Doritorii adreseze în orice 
zi la cazarma regimentului fosta Hadik. 

:: ROMÂNIA. :: SERVICIUL UZINELOR DE FIER CUGIR. :: 

ANUNŢ. 
Serviciul de fier a statului având lipsă în 

atelierul de păpucărie de un păpucar cu abso
lutoriu bun, cei cari reflectează la aceasta ocu-
paţiune sunt invitaţi să înainteze oferturile lor la 
direcţiunea serviciului subsemnat, comunicând 
deodată şi preţurile despre lucrările cari se conţin 
în acest jur. Materialuri sunt grijite de fabrică. 

Cugir, ia 29 Noemvrie 1919. 

Serviciul uzinelor de fier Cugeriu. 
ing Lupan 

Se 759 Şeful uzinei. 

:: ROMÂNIA. ;: SERVICIUL UZINELOR DE FIER Ci 

PUBL1CAŢIUNE. 
Serviciul uzinelor de fier a statului din 

Cugir având lipsă pentru corespondenţă de o 
domnişoară perfectă în limba română şi germană 
atât în scris cât şi în vorbă, totodată şi posede 
stenografia germană. 

Le învităm pe toate, care reflectează la acest 
post să-şi înainteze petiţiile scrise cu mâna pro
prie, la serviciul uzinelor de fier din Cugir 
comunicând pretenziunile cari le au referitor 
la salar. 

Cugir, la 27 Noemvrie 1919. 

Serviciul uzinelor de fier Cugir 
(jud. Hunedoara) 

Se 758 ing. Lupan, şeful uzinei. 

finit de căsător ie 
Un funcţionar de administraţie, în etate 
de 55 ani, caută spre căsătorie o fată 
sau văduvă fără copii, în etate de 
30—40, ani serioasă şi de familie bună. 
Doritoarele, pe lângă cea mai mare dis
creţie sunt rugate să-şi trimită ofertele 
împreună cu fotografia pe adresa: 
Dumitru Barza, Agârbiciu-Târnava-
mare. Ba 755 

«fitir.wwu« 

S e a n g a j e a z ă 
imediat de cătră institutul nostru 

1) Un bun achizitor-incassater 
2) Un cassier, şl 
3) mai mult! funcţionari agili. 
Preferiţi sunt. cari au fost la bănci, ori la 

vre-o casă de comerţ. Pot concura şi D-şoare. 
Ofertele în cari se vor arăta pretenţiile, 

garanta şi referinţele se vor adresai 

Direcţ iunea TIPOGRAFIEI CONCORDIA 
SOC. P E AJBŢII A R A D . 

LA 1 IANUARIE ST. N. 1920 VA APARE 
ÎN BUCUREŞTI STR. MATEI MILO f 
BIS, MARELE ZIAR DE DIMINEAŢA 

„ R O M Â N I A N O U A " 
ORGAN AL SOCIETĂŢEI PENTRU 
EDUCAŢIUNEA CETĂŢENEASCĂ. :: :: 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VU. 1 | 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. | 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu
toaie. :: Arad, Piaţa Libertăţii No 

U L I U G U I T fc 
ii No II. I 
Ba 553 20 | f 

RECLAMA ESTE SUFLETUL : 
COMERCIULUI. I 

ESENŢE DE 

ROM f LiOHER 
SE CAPÄTÄ ENGROS 

H TEODOR ERÉNYI 
ARAD, STR. DOBO 3. 

wmtmm 

FaceţipuMicaţiunile T>V. în cH mai 
răspândit star de dincoace de Carpaţi 

ROMANUL", 
sí atunci succesul este sigur f 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri, arăndări, en m pa
rări şi vânzări de mobile şi imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri ds 
căsătorie, etc. etc.! 
®QB" Taxele se pWt*>*e după tarif. 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
T1POORAFIC ROMÂNESC DIN 
ARDEAL BĂNAT Şi CR1ŞANA 

N C O R D I A 
SOCIETATE PE ACŢIUNi 
A P A H STR. ZRINYI Ha. 
t%S\t\U TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cu cele mal 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cules, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clisele, 
precum şl cu cele mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune

bra! s se executa cu cea 
mai mare urgenţă. 

SERVICIU PROMP. PREŢURI MODERATE. 

nu 

cea s 
•t* H 
MODERATE, i l 
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